



日前，“江浙沪评弹金榜青年演员专场演出”作为中宣部、文化部主办的“建国60周年献礼演出”活动的组成部分，在京精彩上演。苏州评词委婉动听的唱腔音乐，让首都观众青睐有加。然而，作为一门古老的表演艺术，苏州评弹的生存与发展，如今却面临着各种艺术形式竞争、苏州方言萎缩、曲艺人才流失严重和节目老化等问题的困扰。如何解决这些问题并提升评弹艺术的文化内涵，发挥本体优长，突显自身魅力？本报理论部特别邀请吴文科、吴宗锡、周良、蒋希钧四位专家，共同探讨苏州评弹艺术面临的机遇与挑战。

# 苏州评弹发展的机遇与挑战

主持人：本报记者 刘茜

嘉 宾：吴文科 中国曲艺家协会副主席、中国艺术研究院曲艺研究所所长

周 良 江苏省曲艺家协会原主席、苏州评弹专家

**记者：**苏州评弹历史悠久，名家辈出。它走了怎样的发展之路，其独特的艺术特点体现在哪些方面？

**周良：**苏州评弹产生并流行于苏州及江、浙、沪的吴语方言区，因用苏州方言表演而得名，形成距今至少已有200多年。

所谓“苏州评弹”，实际上指的是“苏州评话”和“苏州评词”两个曲种。由于历史上拥有共同的行会组织，所以近世以来出现了这种简略的合称。其中，苏州评话俗称“大书”，苏州评词俗称“小书”，统称“说书”。苏州评话以说演为主，通常一人登台，道具为醒木和折扇等，节目内容多为金戈铁马的历史演义和叱咤风云的侠义故事；苏州评词则唱相间表演，一般两人合演，上手持三弦，下手抱琵琶，自行伴奏，节目内容多为儿女情长的民间传奇和生活故事。

苏州评弹的发展以20世纪中叶前后较为鼎盛，标志是成熟经典的传统节目积累较多，人才辈出，流派纷呈。但经过“文革”的劫难之后，总体上一直未能超越之前的水平。甚至出现了传统继承不够，艺人青黄不接，演出市场萎缩等困难。如何更好地推动其在新时代的新发展，有待深入思考和研究。

**记者：**您提到苏州评弹包括苏州评话和苏州评词，但现在人们常常把两者混为一谈。这是由何形成的？

**周良：**研究苏州评弹艺术自身的特性和规律非常重要，现在行业内外的许多人分不清苏州评话和苏州评词，经常混为一谈，与人们对苏州评话和苏州评词的历史和

艺术知之甚少、认识不清有关，也与自身行业的知识体系建构与演出宣传不够规范有关。所以才会出现诸如“评弹唱腔”或“评弹音乐”之类逻辑不通的笑话。因为，苏州评话没有音乐性的艺术构成。为此，急需从苏州评弹的艺术传承、文化传播到学术研究等方面，都注重相关的称谓使用问题。

**记者：**作为方言艺术，苏州评话和苏州评词离开吴语地区就会遇到难以接受和理解的障碍。在交流与传播日益频繁与广泛的时代，对于它的传承与传播，应该注意坚持什么原则？

**吴文科：**任何基于语言的表演艺术，特别是地域性很强的曲艺和戏曲艺术等，都是在特定地域和人群所用的语言方言的基础上形成和发展起来的。由某一方水土培育而成的地方性艺术，是涵养这方土地人群精神与心灵的特有而重要的娱乐手段和审美方式。换句话说，从某个地方生成培育起来的某种艺术，主要是为那个地方的人群服务的，也只有那里的人们方便欣赏、适宜享用、具备拥有和消受的条件，不一定非要“放之四海而皆准”地为所有的人喜爱或者享用。艺术和文化的传承与传播，自有本身的特殊规律可循。因此，对于此类艺术的传承与传播，首要的问题，须是更加典范地依照本土方言进行创演，为当地百姓提供源源不断的喜闻乐见的优秀精品节目，深深扎根于养育自身的这方土地，竭诚服务于培育自身的父老乡亲。至于更广泛的传承传播，如有条件当然是好事情，但不能由于要让更多

的人听懂苏州评弹，就改用普通话演唱表演，因为那是不合艺术规律的。

**周良：**苏州评弹有方言的限制，但其实所有的艺术都有局限。比如西方歌剧对于中国听众来说就有语言的局限。苏州评弹的主要听众群体在长江三角洲，但在其他地区并非没有市场。在北京、香港等地区，苏州评弹的委婉唱腔倾倒无数听众，在海外，评弹艺术曾被誉为“中国最美丽的声音”。

因此，苏州评弹要尽量争取听众。推广评弹，可以通过观摩、兴趣小组等方式，使人们大致了解评弹，从而喜欢上这门艺术。

**蒋希钧：**不用苏州方言就不是苏州评弹。在推广普通话的同时，应该保护苏州方言。苏州评弹的根基和特色在于具有音乐特质的吴语方言，现在评弹学校花大量的精力去为学生纠正读音，究其原因主要是因为苏州话的传承遇到了困难，即使是当地人的苏州话也受到了外来语言的渗透而发生了改变，长此以往评弹的语言根基将会受到动摇。

**记者：**制约目前苏州评话和苏州评词发展的主要问题是什么？应该怎样破除？

**吴文科：**制约苏州评弹等曲艺表演形式当代发展的因素很多，有社会历史演进过程中形成的外部环境变化的因素，也有苏州评弹自身发展跟不上时代步伐的问题。包括娱乐形式增多带来的市场挑战，自身人才青黄不接和整体素质不够强健，受众减少和老龄化使得群众基础趋于薄弱，新编演的节目质量

普遍不够理想导致价值无法彰显，并且由此形成恶性循环等等。

苏州评弹乃至整个曲艺的发展，应顺应时代的要求，勇于改革和创新。同时要特别注意坚持苏州评弹的本体特征，使革新发展后的苏州评弹更加典范。就像苏州评弹界的良师益友陈云同志生前所强调的：“评弹要像评弹”，不能打着艺术改革的幌子搞成“评歌”或“评戏”。

苏州评弹艺术走出当下困境的关键，是抓住人才培养和节目创演两个核心环节。用陈云同志的名言讲，就是坚持“出人、出书、走正路”。只有新人辈出，艺术才能得到继承和发扬。为此，专业团体应当放手让青年演员挑大梁。而节目的不断积累和更新，是使苏州评弹得以持续发展的核心，也是使其艺术得以提高的基础。时代在前进，听众的审美要求也在不断提升。如果不能持续推出优秀的新人和新作，苏州评弹的发展也就无从谈起。特别随着当代听众文化素质的整体攀升，对于文艺节目的思想性和艺术性包括内容丰富性、情节曲折性、形象鲜明性和技巧高超性等，都有了更高的要求。创造并经营这门艺术的特别是演员，因而必须要注重综合的学习与修养，具有更加精深全面的素质，才能胜任这样的任务。

**蒋希钧：**苏州评弹的发展是在演员和观众的互动中完成的。很多人对苏州评弹的爱好是在退休后才慢慢培养起来的，成为了“老年新听众”。为此，重视培养老年听众，将

使苏州评弹的观众层面得以延伸。

**吴宗锡：**破解苏州评弹困局，发展苏州评弹艺术，要处理好继承和革新问题。评弹艺术的传承很重要，还必须有发展创新。苏州评弹的革新发展，只在外部的舞台样式和表演形式上下工夫是不够的。说表和唱腔是苏州评弹的基本表演要素，创新要特别注意在新的语言形式和唱腔上作出创造和提炼，同时用现代人的思想去解释历史故事，增加贴近当代听众的生活细节和噱头，给传统节目注入新的活力，使之常新常新，赢得听众。

**记者：**党的“十七大”以来，政府对文化产业的投入进一步加大。这对苏州评弹的传承和发展有何具体意义？

**蒋希钧：**在当今社会主义市场经济体制的框架下，苏州评弹艺术的发展面临着良好机遇。我们要抓住机遇，既着眼艺术自身的实际，遵循艺术自身的规律，也要尊重市场的规律，按照文化市场的规律办事。比如在对苏州评弹艺术的推广上，不能只依赖政府的支持，更要探索和引进市场机制，打造更加精细的节目以吸引更多的观众。

**吴文科：**近年来非物质文化遗产保护工作的深入开展，为包括曲艺在内的传统文化形态的当代传承与复兴，营造了良好的氛围。苏州评弹等近百个曲艺品种，已经公布为“国家级非物质文化遗产”，得到了政府的大力关注和投入扶持，对于代表性传承人的培养工作，也纳入了保护工作的主要规划，相信苏州评弹的传承与发展，一定会因此得到极大的提振与推动。

《清风亭》是一出优秀的传统戏，京剧、豫剧、蒲剧、秦腔等剧种都有这个剧目。早年，京剧大师周信芳、豫剧名家赵锡铭演出这出戏，效果强烈，观众喜爱。10多年前，著名豫剧表演艺术家李树建在三门峡市豫剧团工作时，根据自己的条件，量体裁衣，由李学庭改编、张怀奇导演，以崭新的面貌，把《清风亭》搬上了舞台，立即受到观众的热烈欢迎。扮演张元秀的李树建也因演出这出戏，使自己的表演艺术水平得到了突破性的提高。后来，随着李树建工作的调动，把这个优秀剧目先后带到了河南省豫剧一团和省豫剧二团，演到了北京，演到了全国各地，获得了多项大奖。至今，李树建主演的《清风亭》已超过千场，而且有100多个剧团移植。一个剧目，影响如此广泛而深远，这种“《清风亭》现象”值得人们思考。

首先，《清风亭》演绎了一个人们熟知的故事，容易引起观众的兴趣。年逾花甲的以卖豆腐为生的张元秀、贺氏夫妇，一日观灯回来，在清风亭拣到一个弃婴。这两个无儿无女非常善良的老人顿生恻隐之心。他们不忍这个弃婴冻饿而死，便将其收养，起名张继保。张元秀夫妇含辛茹苦、省吃俭用把这个视为宝贝的孩子抚养到13岁，受尽艰难供他上学读书，虽然贫穷，但老年得子，倒也欢乐。谁知，张继保在学堂受到别人调唆，当他遇见生母周桂英之后，便弃张元秀夫妇而去。张继保18岁时高中头名状元，在清风亭面对已经沦为乞丐、对他恩重如山的养父养母，竟拒不认，仅以200文铜钱打发这两位年近八旬、无依无靠的老人。贺氏见哀求无效，愤怒至极，一头撞死在张继保面前。张元秀亦悲愤交集，气绝身亡。张继保的恶行，招来天怒人怨，被巨雷击毙。这种典型环境下塑造典型人物的故事编织，在《清风亭》里作了生动的体现。

“没有矛盾便没有戏剧”，这是许多人熟知的常识。只有尖锐的戏剧冲突，才能推动戏剧故事情节的发展。《清风亭》以一系列戏剧冲突造成了戏剧剧情势的迭进：张元秀夫妇在清风亭见到了弃婴，拣是不拣，两位年迈的老人能否把这个婴儿养活，这种悬念吸引了观众的注意，待他俩把弃婴抱走，殷切企盼的观众才放下心来。这是内在的戏剧冲突。在抚养张继保的过程中，张元秀夫妇对自己的养子倾注了天高地厚般的挚爱，真是含在嘴里怕化了，捧在手里怕碎了。但张继保刚刚懂事之时，便向张元秀询问他的身世来历，张元秀意欲遮掩又难于自圆其说，这种思想冲突，也使观众揪心。张继保逃走，贺氏痛彻肺腑，同老伴发生了激烈的争吵，以至撕打起来，这种冲突是出于对养子的极端的疼爱，让观众同情。当周桂英质问年过七旬的张元秀夫妇，为何还能生育，张无言以对，这也是思想冲突。前面说过，在清风亭前，张元秀夫妇面对中状元的张继保，从其相认到拒不相认，从充满希望到彻底绝望，以致二位老人当场身亡，这种把戏剧冲突推向极致的手法，正是《清风亭》的原创者和改编者的高明之处。上述一系列尖锐的戏剧冲突，使《清风亭》牢牢吸

引了广大观众。

看戏看角。李树建成功塑造出了张元秀这个艺术典型，具有很强的名角效应，是《清风亭》成功的关键。从李树建的表演中可以看到，他十分注意刻画人物性格，开掘人物的内在情感。李树建塑造的张元秀，是质朴的、可信的，这位老人，生活虽然清苦，但乐天知命；得到了张继保，觉得眼前出现了一片光明；和老伴虽时有磕绊，但相知相随；即使到了日暮途穷、哭天无泪的境地，仍然表现出了劳动人民的铮铮铁骨。李树建在表演过程中，极其细腻地把张元秀这些心念，如同剥笋一样，一层一层地展示给观众。他还吸收了“麒派”（周信芳）的一些表演手法，把戏曲程式和生活体验相结合，大气而洒脱，真实而自然，移步不换形，改革不脱轨。当然，李树建塑造张元秀，最出色的还是他的唱腔。数十年前，豫剧演员中出现了一个擅唱豫西调“靠山簧”的王二顺，此人的唱腔倾倒了成千上万的观众。李树建是一位勤于攀登的有心人，他从电台录回了早逝的王二顺的一些唱段，先是模仿，后是消化，再是丰富、发展、提高，终于形成了他吐字清晰、声腔圆润、浑厚凝重、悲愤苍凉的演唱风格。这种唱法，对于他塑造张元秀、程婴等艺术形象，都起到了积极作用。更重要的是，李树建的演唱风格，使这个流派得到了张扬，而且在这个基础上为豫西调新流派的形成，储备了力量，创造了条件。

中华民族是礼仪之邦。我们的传统道德是崇尚信义、宽厚待人。生活中，受人滴水之恩，当涌泉相报，更是人之常情。中国公民，对于背信弃义、忘恩负义之徒，历来都是痛恨的、唾弃的，视为不齿于人类的败类。《清风亭》一剧是对真善美的颂扬，对假恶丑的鞭挞。编辑把张元秀夫妇的“善”，与张继保的“恶”，作了鲜明的对比，或欲抑先扬，或欲悲先喜，且层层递进，步步加深，营造了戏剧情势，加重了悲剧氛围，深化了主题思想，强化了演出效果。当巨雷劈死张继保之时，观众心中的块垒才得以抚平。人们常说的民谚：“善有善报，恶有恶报，不是不报，时间未到。”

《清风亭》顽强的生命力，正是来自这种与民众抑恶扬善心理的契合。它的高台教化作用，不可低估。

俗语说，红花虽好，还得绿叶扶衬。李树建演出《清风亭》历时14年，到处都受到观众的热烈欢迎，这主要有赖于他非同一般的表演水平，但演好戏中的主要配角，对此剧的成功，也至关重要。据我所知，先后在《清风亭》中扮演贺氏的韩孝枝（三门峡）、魏俊英（省一团）、柏青（省二团）、张宝英（安阳），都是豫剧演员中的佼佼者，他们不计角色的大小，不在乎名次的先后，全神贯注地塑造人物，配合默契地认真做戏，相辅相成，相得益彰，为《清风亭》的成功，倾注了自己的心血，付出了自己的辛劳，很值得赞扬。

《清风亭》是豫剧艺苑中的一株奇葩，是戏剧宝库中的一颗明珠。它还要不断地改进、不断地提高。我相信，这朵奇葩，必将开得更加娇艳，这颗明珠，必将放射出更加璀璨的光芒。

## 聚焦

少的民族也曾获国家级奖项。此外，目前已经排演的舞剧作品，有不少是汉族和其他民族剧作家参与创作的。

云南省民族艺术研究所研究员郭思九说，目前舞剧各类艺术人才的现状很不乐观，多数编剧和音乐设计人员，都处于不稳定状态。这种状况倘若不改变，舞剧将很难适应时代的巨变和剧种的发展。

中国艺术研究院研究员毛小雨说，舞剧需要“彝人制造”。他建议，舞剧应该致力于培养自己的剧作家和本土化的艺术人才。谭志湘则指出，目前舞剧还缺少自己的“明星”“粉丝”，这也是很多少数民族戏剧存在的基本问题。在剧目创排中，需要用心培养明星角色，让他们成为剧种的

# 一幅奇特的生命图景

肖美鹿

角：按理说，这里的老百姓应该盼望着有人带领大家打出一口井来，可恰恰正是他们反对着这件事的进行，这使得村党支部书记叶龙泉打井的愿望和行动都受到强大的、甚至是难以抗拒的阻力。因为反对他的人竟然有他白发苍苍的老母亲。当母亲迈着蹒跚的步履，举起手中的拐棍，指着全村人再熟悉不过的那块石碑时，他恍然大悟，那碑上刻着姓名的九个人，正是为了打井找水而死去的乡亲，这其中就有叶龙泉的父亲和妻子。正是这一笔使原本令人费解的矛盾具有了可信

性。村民们怕了，怕再次失去自己的亲人，他们人命；脚下的黄土地根本没有清清的甜水，自己只能喝这种谁都不愿意喝的苦咸水。老母亲唯一的遗愿，就是让儿子龙泉把自己安葬在天水——那是她的家乡，承载着她关于水的最美好的童年记忆。这个遗愿的表达对于全剧的深入推进无疑是震撼性的，它的张力从舞台上迸射出来，传达给每一个观众，直抵他们的心田。

在剧中男主人公叶龙泉的身上，我们看到了典型的悲剧英雄色彩，他的悲剧正如冰心的诗句所

村党支部书记，形成了民族大身躯中奔腾流淌的血脉。

《吼叫水》的创作者对当代农村现状和部队生活都十分熟悉，对解放军和老百姓之间的深厚情感了然于胸，所以在戏中，我们不仅看到了一个故事、一群人物，还体验到了一种真实存在的感人深情，就是我们常说的军民鱼水情。吼叫水村的人们终于亲眼看到了甜美的井水喷涌而出，终于喝上了世代代梦寐以求的甜水。带给他们这个巨大喜悦的是闻名遐迩的解放军给水团。那些可爱的战士们，用他们辛勤的付出，更用他们对党和人民的一片赤诚，使深眠于地下的清水冲破地表流淌而出。从此，幸福绵延不绝。

## 热点

**创作题材**  
**现实化还是历史化**

专家在研讨中认为，通过题材内容研究不难发现，舞剧在深厚的文化积淀中形成和发展起来，是当地人民群众喜闻乐见的娱乐形式和舞族地区生活的艺术写照。在题材创新方面，舞剧应该坚持已形成的贴近现实的风格，在此基础上进行多元化创新。

中国少数民族戏剧学会副会长长曲六乙指出，今后舞剧在题材上还需要继续丰富。历史剧等传统题材目可以将音乐、舞蹈、说唱等艺术展示出来。

中国戏曲学会副会长王安奎认为，在舞剧擅长的现代戏创作中，也应拓展其题材

出，与社会流行文化紧紧结合，很多已经变了味。而舞族小戏保留了大量俚俗、谚语和舞腔。在已观看的几场演出中，一些西方交响乐使用过多，民族乐器没有得到很好利用。她担心舞剧未来会走向西方正统体系的音乐剧道路。武汉大学艺术系教授郑传寅认为，舞剧《疯娘》有些地方脱离了舞剧的规定情境，有一味堆砌之弊，如华丽的服饰、欢快的音乐，反而降低了剧情的冲击力。

就在舞剧题材内容，云南民族艺

术研究所所长丁超从舞蹈角度提出建议，作为民族剧种，舞剧的民族特色具代表性的就是原汁原味的舞剧舞蹈。如果把这些丰富的传统舞蹈巧妙融进舞剧里，无疑会为舞剧增光添彩，《疯娘》及其他几个成功的舞剧目都已经印证这一点。

**发展道路**  
**要不要程式化 要不要戏曲化**

研讨会上，与会专家学者观看了大型无场次舞剧《疯娘》等剧目。对于舞剧题材中的一些元素运用，一些专家指出了其存在的问题。台湾戏曲学院教授游素凰说，台湾民间歌仔戏团的不少演

术研究所所长丁超从舞蹈角度提出建议，作为民族剧种，舞剧的民族特色具代表性的就是原汁原味的舞剧舞蹈。如果把这些丰富的传统舞蹈巧妙融进舞剧里，无疑会为舞剧增光添彩，《疯娘》及其他几个成功的舞剧目都已经印证这一点。

**人才培养**  
**坚持民族化、本土化**

据《中国少数民族戏剧史》统计，1985年至2002年，在6次国家级评奖中，19部少数民族戏剧作品获奖，其中却没有舞剧作家的作品，而仫佬族、水族等人口较少的民族也曾获国家级奖项。此外，目前已经排演的舞剧作品，有不少是汉族和其他民族剧作家参与创作的。

云南省民族艺术研究所研究员郭思九说，目前舞剧各类艺术人才的现状很不乐观，多数编剧和音乐设计人员，都处于不稳定状态。这种状况倘若不改变，舞剧将很难适应时代的巨变和剧种的发展。

**人才培养**  
**坚持民族化、本土化**

据《中国少数民族戏剧史》统计，1985年至2002年，在6次国家级评奖中，19部少数民族戏剧作品获奖，其中却没有舞剧作家的作品，而仫佬族、水族等人口较少的民族也曾获国家级奖项。此外，目前已经排演的舞剧作品，有不少是汉族和其他民族剧作家参与创作的。

云南省民族艺术研究所研究员郭思九说，目前舞剧各类艺术人才的现状很不乐观，多数编剧和音乐设计人员，都处于不稳定状态。这种状况倘若不改变，舞剧将很难适应时代的巨变和剧种的发展。

中国艺术研究院研究员毛小雨说，舞剧需要“彝人制造”。他建议，舞剧应该致力于培养自己的剧作家和本土化的艺术人才。谭志湘则指出，目前舞剧还缺少自己的“明星”“粉丝”，这也是很多少数民族戏剧存在的基本问题。在剧目创排中，需要用心培养明星角色，让他们成为剧种的

# 让“玛缨花”茁壮成长

本报记者 马子雷

的文化内涵，如丰富的神话和诗歌都可成为舞剧的题材。中国少数民族戏剧学会副会长秦华生指出，舞剧应注意强化舞剧的美学特征和舞剧个性，使之以独特的审美价值，鲜明的艺术特色，屹立于中国戏曲剧种之林